

pione 1, ommorî ca om privat<sup>2</sup> pe Tiberiü Gracchu care tindea într'un mod mediocru a dărîma instituțiunile republicei; erta-vom, noi Consuli, pe Catilina care voiesce a devasta tot pămîntul prin ucciderî și foc? Nu mai rememorez esemple pré din vechime, când adică Caiu Serviliu Ahala<sup>3</sup> omorî cu propria sa mînă pe

1. — P. Scipione Nasica, fiul lui Scipione Censorul și nepotul illustrului Scipione care fusese pentru virtuțile salle declarat de *optimus vir*. La anul 133 a. Chr. când Tiberiu Gracchu deffensorul poporului lupta a câstiga mai multe legi ușurătoare miseriei acestuia, fiind că senatul decisese în secret a'l omorî, ér consoul se oppunea a ratifica uă assemenea decisiune chiar când ar decreta-o poporul, senatorul Nasica se aruncò de pe scaunul său și plécò la Capitol cu capul accoperit de toga sa, chemând dupe sine pe toți cei ce credü ca dënsul. Toți senatori allergarò ar mați cu scaune dupe Nasica; poporul se imprăstiò. T. Gracchu chiar, vëzëndu-se părăsit, voiesce a fugi, dar impedicându-se și căzënd, fu lovit, se zice, chiar de unul din collegi săi Publiu Satureiu, și apoi de Luciu Ruffu. (Plutarch. Cap. XII I și XIV). — Scipione Nasica avu nefericirea de a fi primul Roman care făcu să curgă în For sângele concetățenilor săi; acésta este cu attât mai grav fiind că el era attuncî și Mare-Pontifice, și fiind că capul sacerdoțiului nu putea assista la uă judecată la mörte nici a'și arunca privirile pe un cadavru, anchë și mai pucin a'l lăssa föră îngropăciune. De attuncî Nasica nu se mai putu arréta în public föră a fi insultat și amerințat, în cât senatul fu silit a'l trimitte cu missiune în Pergam; dar Scipione muri pe drum împovărat de remorsuri și mîhnire.

2. — Demnitatea de mare pontifice nu era uă magistratură și prin urmare nu da un caracter public persónei ce era investită de dëusa.

3. — Serviliü Ahala fusesse alles general de cavaleriă de către illustrul dictatore Cincinatu, și trimis de dënsul ca să someze pe Spuriu Maliu a se infăcișa la tribunalul său. Acesta'ac-